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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Σε  εφαρμογή  του  ν.3877/2020  -σύστημα  προστασίας  και  ασφάλισης  της  αγροτικής
δραστηριότητας-  ,  στην υποχρεωτική ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. εντάχθηκαν ως ασφαλιστικά
καλυπτόμενα  ζημιογόνα  αίτια,  σύμφωνα  με  τα  οριζόμενα  του  Κανονισμού  Ασφάλισης
Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., οι φυσικοί κίνδυνοι και οι ζημιές από είδη αγρίων ζών ,
συγκεκριμένα από αρκούδες, αγριογούρουνα στις περιοχές που προστατεύονται από την
συνθήκη RAMSAR καθώς και άγρια κουνέλια στη φυτική παραγωγή της νήσου Λήμνου.

 Επισημαίνεται  ότι,   α)  σύμφωνα  με  τον  ν.  3877/2010,  οποιαδήποτε  τροποποίηση,
συμπλήρωση, επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων του ΕΛΓΑ που προβλέπονται στους
Κανονισμούς του, έχει  ως προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών και  την εν συνεχεία
υποβολή  προτάσεων  και  εισηγήσεων  προς  τον  Υπουργό  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων. β) και επιπλέον ο προαναφερόμενος νόμος αναφέρει ότι , με κοινή απόφαση
των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που εκδίδεται ύστερα
από σύνταξη αναλογιστικής μελέτης  (ύψος ασφαλίστρου)  και  εισήγηση της Διεύθυνσης
Διαχείρισης  Κρίσεων  και  Κινδύνων  στον  Αγροτικό  Τομέα  του  Υπουργείου  Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης και οι όροι κάλυψης των κινδύνων
που δεν περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς Ασφάλισης του ΕΛΓΑ. Με την ίδια απόφαση
οι κίνδυνοι αυτοί περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Ασφάλισης και καθορίζεται το ύψος της
δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της. 

Επισημαίνεται  ότι  σαφής  πρόθεση  της  Διοίκησης  του  ΕΛ.Γ.Α.  και  της   νέας  πολιτικής
ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας
για επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των
κτηνοτρόφων. 

 Αθήνα 7– 3- 2024
Aριθμ. Πρωτ.2825

ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
 ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
       ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ

                ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                                                                      
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ      ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ 
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ  
 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510  
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης  
Τηλ.: 210 74 90 516 
Fax : 210 74 90 490 
ΥΣ  :  55 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ.: 351/25-7-18 
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



Μια διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και περιλαμβάνει τομείς όπως η ψηφιακή εποχή , ο
τρόπος  των  εκτιμήσεων  ,  νέοι  κίνδυνοι  η  βιωσιμότητα  του   συστήματος  αγροτικής
ασφάλισης μάλιστα δε στο τελευταίο τρέχουν διάφορες μελέτες τα συμπεράσματα των
οποίων  επεξεργάζονται  περαιτέρω   από  τις  αρμόδιες  υπηρεσίες  ενώ  επιπλέον
μελετώνται και άλλες παρεμβάσεις όπως η  πρόσθετη και η προαιρετική ασφάλιση .
Οι διαδικασίες είναι σε εξέλιξη και βεβαίως ο ΕΛ.Γ.Α είναι Ν.Π.Ι.Δ. ανήκει εξ΄ολοκλήρου στο
Δημόσιο και εποπτεύεται από το ΥΠΑΑΤ. 

Στο  πλαίσιο  αυτό  αναμένεται  εκ  μέρους  της  πολιτείας  το  επόμενο  διάστημα  η
κατάθεση νομοσχεδίου  για  το  θεσμικό  πλαίσιο  του  ΕΛ.Γ.Α.  κατόπιν  της  σχετικής
διαβούλευσης με τους φορείς.

Βέβαια το θέμα των νέων κινδύνων αποτελεί μια θεμελιώδης μεταρρύθμιση στο υπάρχων
σύστημα το οποίον όμως προϋποθέτει  πέρα της επιστημονικής μελέτης  και  έσοδα που
χρειάζεται  να υπάρξουν για να μπορεί  ο Οργανισμός να είναι  σε θέση να καταβάλει  τις
αποζημιώσεις στους παραγωγούς της χώρας,

Για το λόγο αυτό ήδη  η πολιτεία   επεξεργάζεται  και διαβουλεύεται  με τους ευρωπαίους
παράγοντες τους τρόπου στήριξης της αγροτικής ασφάλισης της χώρας που στην συνέχεια
αυτό  θα δώσει την ευκαιρία για ένταξη νέων κινδύνων στον ΕΛ.Γ.Α. ενεργοποιώντας  μέσω
της καινούργιας ΚΑΠ στην Ε.Ε.  και καινούργια χρηματοδοτικά εργαλεία

Παράλληλα  η   Διοίκηση  του  ΕΛΓΑ  έθεσε  ως  στόχο  την  οικονομική  ευστάθεια  του
Οργανισμού, ώστε να μπορεί να ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις ήδη
απορρέουσες από τον Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και
προς  αυτή  την  κατεύθυνση  κινήθηκε.  Οποιαδήποτε  αλλαγή  Κανονισμού  Ασφάλισης
προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Σκοπός όλων αυτών είναι η υλοποίηση και εφαρμογή όλων εκείνων των μέτρων που θα
προκύψουν  ούτως ώστε οι  αποζημιώσεις να καταβάλλονται  με ακρίβεια και δικαιοσύνη
στους Έλληνες παραγωγούς μας.

Και βεβαίως εκ μέρους του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α έχει τονιστεί πολλές φορές αλλά και στην
επιτροπή εμπορίου ότι μόνο με την αύξηση των εσόδων του ΕΛ.Γ.Α. μπορεί να ενταχθούν
νέοι κίνδυνοι στον Κανονισμό του Οργανισμού διότι σε διαφορετική περίπτωση ο ΕΛ.Γ.Α.
θα αντιμετωπίσει άμεσο πρόβλημα οικονομικό και ως εκ τούτου δεν θα μπορεί να καλύψει
τις   υποχρεώσεις  του  έναντι  των παραγωγών.  Βεβαίως πρέπει  να υπάρξει  αλλαγή του
θεσμικού πλαισίου αλλά και ξεκάθαρη λύση για τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α 

Επιπρόσθετα  ο  ΕΛ.Γ.Α  την  τριετία  2021-2023 στην ευρύτερη  περιοχή της  Εύβοιας  έχει
καταβάλει  αποζημιώσεις  ύψους  5.595.380  ευρώ  στους  ασφαλιστικά   ενήμερους
παραγωγούς , εκ των οποίων στις 27/2/2024  καταβλήθηκαν 355.810 ευρώ για ζημιές του
2023 ,  ενώ οι  αποζημιώσεις  για  το  2023 αναμένεται  να ολοκληρωθούν στις  αρχές  του
καλοκαιριού 2024. 
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Συμπερασματικά  σε  κάθε  περίπτωση  η  πολιτεία  και  τα  συναρμόδια  Υπουργεία
παρακολουθούν  στενά  τις  εξελίξεις  και  τις  ανάγκες  που αναδεικνύονται  σε κάθε κλάδο
μελετώντας τα αιτήματα των παραγωγών, φορέων εκπροσώπων, τοπικών αρχόντων , και
παρεμβαίνουν  με  τις  απαραίτητες  νομοθετικές  πρωτοβουλίες  και  προσαρμογές  όπου
χρειάζεται,   βάσει  της  ελληνικής  και  ενωσιακής  νομοθεσίας  ώστε  να  στηριχθούν
αποτελεσματικά οι πληγέντες, η τοπική οικονομία και η κοινωνία χωρίς διακρίσεις έχοντας
σαν γνώμονα την ίση μεταχείριση  και δικαιοσύνη όλων των αγροτών της χώρας και την
οικονομική στήριξη του κεντρικού φορέα γεωργικής ασφάλισης τον ΕΛ.Γ.Α. .

2.Τα υπόλοιπα θέματα δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α.
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